Honors U.S. History

“Memphis Race Riot of 1866 - Introduction”

Mr. Fernandez
The following text is quoted from blackpast.org:

In the late afternoon of May 1, 1866, long broiling tensions between the residents of southern Memphis, Tennessee erupted into a three day riot known as the Memphis Riot of 1866.  The riot began when a white police officer attempted to arrest a black ex-soldier and an estimated fifty blacks showed up to stop the police from jailing him.  Accounts vary as to who began the shooting, but the altercation that ensued quickly involved more and more of the city.  The victims initially were only black soldiers, but the violence quickly spread to other blacks living just south of Memphis who were attacked while their  homes, schools, and churches were destroyed.  White Northerners who worked as missionaries and school teachers in black schools were also targeted.

In an attempt to restore order, U.S. Army commander George Stoneman ordered the black soldiers of the Third United States Colored Heavy Artillery regiment back to Fort Pickering just outside the city and they obeyed.  Nonetheless, the violence continued throughout the night as the targets now became the black civilians in the city.  Memphis police and firemen openly participated in the violence and looting and as a result the city's black citizens could not count on them to stop the attacks or put out the fires in the African American neighborhoods.  The conflict stretched into a second day when Memphis Mayor John Park refused to request state or federal assistance.  On the afternoon of the third day, General Stoneman declared martial law and sent black and white troops into the city to reestablish order.  

Within a month a congressional committee arrived to investigate the riot.  The investigation and interviews were thorough, but the report was controlled by Radical Republicans in Congress and used to gain support for Reconstruction policies.   The national impact of the report was the rapid endorsement of the Fourteenth Amendment to the Constitution, making all ex-slaves citizens, and the increasing of Republican majorities in Congress in the November 1866 elections.  

The report sought to show the vulnerability of southern blacks immediately after the end of the Civil War but it targeted Irish southerners as their major threat (as opposed to white southerners in general).  The report blamed the overwhelmingly Irish police force of Memphis as well as the black-Irish competition for manual labor jobs for the underlying tensions that led to the conflict.  Yet it virtually ignored the non-Irish whites who participated in the rioting and the role of black soldiers who before the fighting had been given responsibility for patrolling much of the city. The authority given to the black soldiers disturbed and discomforted many of Memphis's white citizens who preferred that the newly freed slaves retain subordinate roles in their city.

By the end of May 3, Memphis's black community had been devastated.  Forty-six blacks had been killed.  Two whites died in the conflict, one as the result of an accident and another, a policeman, because of a self-inflicted gunshot.  There were five rapes and 285 people were injured.  Over one hundred houses and buildings burned down as a result of the riot and the neglect of the firemen.  No arrests were made.

Following paragraph taken from tennesseeencyclopedia.net:

One outcome of the Memphis riot (and a similar riot in New Orleans) was the congressional move toward Radical Reconstruction. The Radical Republicans passed a Civil Rights Bill and the Fourteenth Amendment, guaranteeing citizenship, equal protection of the laws, and due process to former slaves. Tennessee was forced to ratify the Fourteenth Amendment before being allowed to return to the Union (July 1866). Paradoxically, the former slaves became citizens, voters, and officeholders in part due to the Reconstruction acts passed in response to the race riots in Memphis and elsewhere.
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	During the riot - Burning a Freedmen's School-House

During the riot - shooting down negroes on the morning of May 2, 1866

	  

THE MEMPHIS RIOTS
There was in Memphis, on the first two days of May, an excitement unequaled since the close of the war. The origin of the disturbance between the whites and negroes of that city was highly discreditable to the colored soldiers, and the riotous proceedings which followed were a disgrace to civilization. For the riot the lower class of white citizens were as responsible as were the soldiers of the Third United States Colored Infantry for the original difficulty.  This regiment, whose reputation has been a bad one, had been mustered out, since which they had frequented whisky-shops in the southern part of the city, and had been guilty of excesses and disorderly conduct.  On the evening of May 1 some drunken members of the regiment were on South Street, talking noisily, when in an insolent manner they were ordered by two policemen to cease their noise and disperse. Words ensued, followed by blows, throwing of missiles, and firing of revolvers.

To understand what followed it must be remembered that the police force of Memphis is composed mostly of Irishmen, whose violent prejudice against negroes was so shamefully displayed in the New York riots of 1863. The Times correspondent thus described the riot:

Word was sent to police head-quarters, and the whole force at once proceeded to the scene of the fray, being joined on the way thither by armed and excited citizens. Meanwhile the firing had brought other negroes to the spot, some armed with clubs and some with revolvers, so that by the time the police force came up the two parties were about equal in number. The negroes held the original position, and, upon the approach of the police, showing no determination to abandon it, were fired upon by the police and citizens who accompanied them. This fire was returned, and for a while both parties busied themselves in discharging their revolvers as rapidly as possible.  Meanwhile word was sent to General Stoneman, who promptly dispatched to the scene of action a company of Regulars (white), when the negroes were quickly dispersed and driven in every direction.

During the evening the wildest and most exaggerated reports soon spread throughout the city. Every communicator of the intelligence of the fight told a different story, and the highest excitement prevailed. Each rumor placed a worse aspect upon the affair than the preceding one, and only served to develop the pent-up prejudices against the negro.  Soon after dark this excitement and prejudice found vent. Large numbers of armed citizens repaired to the scene of the fight and commenced firing upon every negro who made himself visible. One negro upon South Street, a quiet, inoffensive laborer, was shot down almost in front of his own cabin, and after life was extinct his body was fired into, cut and beat in a most horrible manner. In all parts of the city, wherever they could be seen, negroes were fired upon by policemen as well as citizens. They were shot while driving hacks, and quietly walking in the streets about their business. The police seemed to make it their special business to shoot every negro they could see, no matter where he was or what he was doing. The result was that by 9 o'clock the colored population were in-doors trembling with wild alarm. How many negroes were killed during the night it is impossible to ascertain, as firing was constantly heard during the earlier hours in all parts of the city. It is estimated that from 15 to 20 were killed.  So far as I have been able to learn, not a white man was fired upon by a negro during the whole night.

After the fight of Tuesday evening the negro soldiers and most of the colored population residing in the vicinity of the fight fled to the fort for security. They were perfectly quiet -- in fact, were terribly frightened for their own safety. At an early hour yesterday morning every thing in the neighborhood of the late fight was quiet and peaceable. Few, indeed, were the negroes to be seen in the vicinity. The bodies of most of those killed the evening before lay unburied where they fell, in some cases horribly mutilated and disfigured. Before the hour of 9 citizens armed with revolvers, shot-guns, and muskets, with a squad of policemen, repaired to the locality. As soon as they reached the place they commenced firing upon every negro in sight. It was said that the negroes had shot two white men who were quietly passing along in that vicinity in the morning; but this was, doubtless, one of those wild and unfounded rumors called out by the unnecessary excitement of the previous evening, and the unjust prejudice of the unrepentant rebels against the freedmen, as no such bodies were found, nor could the rumor be traced to any reliable source. Immediately upon the commencement of firing by the citizens, the report spread rapidly through the city that the fight had been renewed, and a large posse of citizens were called out by the Sheriff, armed at a large gun-store, and ordered to the field of battle. By 11 o'clock a large force had collected in the vicinity, who dealt out destruction to every colored man within reach. Several negro women and children were shot, in several instances from eight to ten bullets hitting them. So far as I could see, there were no armed negroes in the neighborhood, and I have the testimony of many respectable and reliable gentlemen to the same effect. The negro soldiers, and many not soldiers, stood trembling in the fort, filled with the direst apprehensions, and beyond even musket-range of those who were engaged in shooting down innocent and helpless men, women, and children. The arrival of a company of regulars upon the ground restored order, and the citizens and police gradually retired. How many negroes were killed in this vicinity during the morning is not known. The number, however, was considerable.  During the entire day they were shot down in various parts of the city. But one white man was killed in the entire day, and he was shot by another white man for the simple reason that he stood talking with an old negro acquaintance. Such familiarity could not be tolerated. And I have, after careful inquiry, failed to find a single instance where a white man was shot at during the day by a negro.

Soon after dark the red glare of fire shot up in the southern part of the city, then the flames burst out in the eastern part, and then they rolled up in the northern portion of the city. Some thirty houses, occupied by negroes, every school-house for colored children, and every place of worship for the freedmen were given to the devouring element. Lincoln Chapel, costing $12,000, only served to whet the appetite of the greedy destroyer, for soon the oldest place of worship in the city -- a large brick church on the corner of Main and Overton streets, lately occupied by the freedmen, rolled away into a heap of blackened and charred ruins. And while the fire rolled onward and upward the masses smiled and approved. At this writing no estimate of the damage caused by the fire can be made, so great is the confusion and excitement.

Note:
Historians tell of a somewhat different origin to the Memphis riot than the one stated inHarper’s Weekly. During the Civil War, the black population in Memphis had quadrupled, and racial tensions were high. The riot was sparked on May 1, 1866, when the hacks of a black man and a white man collided. As a group of black veterans tried to intervene to stop the arrest of the black man, a crowd of whites gathered at the scene. Fighting broke out, then escalated into three days of racially-motivated violence, primarily pitting the police (mainly Irish-Americans) against black residents.
In the end, 46 blacks and two whites were killed, five black women were raped, and hundreds of black homes, schools, and churches were broken into or destroyed by arson. Along with the New Orleans riot three months later, the Memphis riot helped undermine the viability and support of President Andrew Johnson’s lenient Reconstruction program.



Honors U.S. History

“Memphis Race Riot of 1866 - Documents”
Mr. Fernandez
From TN State Library and Archives: Memphis Race Riots, Shelby County, Tennessee, May 1-3, 1866
The worst race riot in Tennessee history began as an argument between white policemen and black, former Union soldiers. It escalated quickly as mobs of white civilians ravaged black neighborhoods. Nearly fifty people died in the three-day riot: forty-six African-Americans and two whites (one of the whites is believed to have died when his own firearm misfired). Seventy-five people were injured and 103 buildings were burned: ninety-one homes, four churches, and eight schools. One hundred people were robbed, many civilians lost their life savings, and many of the soldiers lost the money they had just received upon ending their service with the Union Army. Five women were raped. Martial law was finally implemented to stop the riot, but not before much bloodshed and destruction had occurred. Despite the widespread violence and investigations by the Freedmen's Bureau and a Joint Congressional Committee, none of the instigators was ever brought to trial. The Memphis riot, and a similar riot in New Orleans, lent power to the Republicans controlling Congress and led to the ratification of the 14th Amendment.

From Congressional Record: House Documents, Volumes 223-224, United States House of Representatives – 3 Documents:
“The committee reached Memphis on the 22nd day of May last, and immediately proceeded with their investigations.  They examined a hundred and seventy witnesses whose testimony, with the various exhibits, is herewith submitted, and which will make a volume of, it is estimated, twelve hundred printed pages…  This testimony was given at the Gayoso House in downtown Memphis, Tennessee.
Document 1 - Report on the results of the riots:
THE RESULTS OF THE RIOT
The resolution of the House directed the committee to ascertain the number of the killed and wounded, the names of the parties engaged in the riot, and the amount and character of the property destroyed. These facts the committee have ascertained in detail, as far as practicable, and present the following proximate results:

THE KILLED
The number ascertained by the testimony taken by your committee, in common with that taken by General Stoneman’s and the Freedmen’s Bureau commission, to have been killed, including the white men Dunn and Stevens, is 48, and the names are given as far as known; but there is no doubt in the minds of your committee that many persons were killed whose killing has not been proved. A vast number of colored people had come into Memphis and located in this neighborhood, who were but little known, and who, during the progress of the riot, fled in all directions. Nothing was ascertained from them what portion of their number was killed. The following is a list of’ the killed, as far as could be ascertained by the committee. The names are given as far as known. A large number were killed whose names are not known:

COLORED PERSONS KlLLED = 46
Joseph Lundy, 3d United States colored heavy artillery 



1

Isaac Richardson, 3d United States colored heavy artillery 



1

William Withers, 3d United States colored heavy artillery 



1

George Cobb, 3d United States colored heavy artillery 



1

George Black, 3d United States colored heavy artillery 



1

Bob Taylor, 3d United States colored heavy artillery 




1

Lewis Robinson 








1

Levi Baker 








1

George Williams 








1

Unknown negro man, at Grady’s Hill 





1

Unknown negro man, on Mulberry Street 





1

William Henry, at corner of Henry and McCall Streets 



1
Unknown negro man, on South Street, near Mississippi and Tennessee 
railroad depot 








1
Two colored soldiers, east of the Mississippi and Tennessee railroad 

depot









2

Colored soldier, on South Street, near Rayburn Avenue 



1

Colored soldier, east of South Street bridge 





1

George Anderson 







1

Old negro man, south side Beale Street, near Second 




1

Two negroes, in the creek south of South Street 




2

Unknown negro man, on De Soto Street 





1

Unknown negro man 







1

Freeman Jones 








1

Negro boy, on South Street, near Causey 





1

Negro woman, Emeline, South Street 





1

Colored soldier, corner of Linden and St. Martin Streets 



1

Unknown negro man, corner of Shelby and South Streets 



1

Rachel Hatcher 








1
Unknown negro man, near intersection of Rayburn Avenue and 

South Street








1

Colored soldier, at negro quarters, south of South Street 



1

William H. Saunders 







1

Colored soldier, on South Street 






1

Colored soldier 








1

John Robinson 








1

Two unknown negro men, on road side 





2

Unknown negro boy, on road side 






1

Charley Wallace 








1

Unknown negro man 







1

Shade Long 








1

Adeline Miller 








1

Jackson Goodell 








1

Daniel Hawkins 








1

Uncle Dick 








1

Robert Carlton 








1 
WHITE PERSONS KILLED = 2
Stephens, policeman 







1   

Dunn, fireman 








1 





                                                           Total Killed  = 48
THE WOUNDED AND MALTREATED
As near as your committee could ascertain, from their investigations and from the testimony taken by the two commissioners, there were between seventy and eighty persons wounded. Many of them were identified by name, and men were known to be wounded—some severely, some slightly—whose names could not be ascertained, as they had fled from the city. There were some ten or twelve persons in addition to this number who were badly maltreated.

ROBBERIES
There were one hundred distinct robberies, more or less aggravated. The committee have included in this number the robberies of colored individuals that took place during the entire week in which the riots occurred.

BURNINGS
As has been stated, four churches and twelve school houses were burned, and the number of other houses and cabins burnt was in the neighborhood of ninety.

PROPERTY DESTROYED
It has been difficult to ascertain the precise amount of property destroyed. Your committee took much testimony in regard to that subject, but less than that taken by the Freedmen’s Bureau commission, whose investigations on this branch of the subject are perhaps fuller than that taken by any other. That commission reports that the loss sustained by the government and the negroes, up to the date of making their report, was $98,319 55; and it was reported that subsequent investigations would increase the amount to at least $120,000. As near as your committee could ascertain from the testimony taken by them and from the other investigations, the amount of government property destroyed was in the neighborhood of $17,000, besides the expenses incurred by General Stoneman, and by the commissary and quartermaster's departments, in the transfer of troops and transportation of persons who left the city in fear of mob violence, amounting in the aggregate to $3,985 41. 
RECAPITULATION
Killed, colored persons







46

    white persons 







  
2

    Wounded 








75

    Rape 








  
5

    Maltreated








10

    Robberies 







            100

    Houses and cabins burned 






 91

    Churches 








   4
    School houses 







 
12               
VALUE or PROPERTY DESTROYED
 Individual property, say . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $110, 000.00

Government property . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . …. 17, 000.00 

Expenses incurred by General Stoneman and by 
    commissary  and quartermaster’s departments . . . . . . . . . . . . . . . 3, 981.41            
Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . …$130,981.41 
Document 2 – JOHN E. MOLLER sworn and examined by the CHAIRMAN:
752. Please state your residence and business?  I reside in Memphis, and keep a retail family grocery.

753. How long have you been in Memphis?  Nine years, pretty nearly.

754. Were you here during the recent riot?  Yes, sir.

755. Do you know anything about it personally? If so, what?  

There was a colored man who lived in the basement of my house; he was a very quiet, still, sensible man, by the name of Jackson. On the afternoon of Tuesday, the 1st of May, he was coming home. I do not believe he knew anything about the riot. He started to come into my store, as I understand, to get some cornmeal. As he was just by the door three men (two of them were watchmen) came out of a grocery next door and followed him with revolvers. He slipped through the house, and they knocked him on the head. He got a little damaged, but not very much. He slipped through the house, went round and came out at the other door. They saw him; caught him; called him a d—d rascal; knocked him down, with his head in the gutter; fired two shots at him, and went off.

756. What was the name of this man? 
His name was Jackson. His widow was here this morning. I believe his name was Jackson Godell.

757. Was Jackson a quiet, good man?  Yes.

758. Do you know the names of the parties who knocked him down and shot him? 
I think I could identify two of them. I do not remember their names.

759. The two policemen?  One was a policeman, and the other a fireman, I think.

760. After they knocked this man down and shot him what did they do? 
They went off, saying they were going to shoot every d—d nigger. I heard some of them, too, say that the Jews and Germans ought to he killed, because they make the negroes free.

761. Did you understand that to apply to you? 
In general I did. I think it was intended for me somewhat. I stood just in the door, where they could see me very well, and they know me to be as black a republican as any man.

762. Did they say they were going to drive out every d—d abolitionist? 
Yes; they and the Germans; they said that.

763. Where did they go to after shooting the man? 
They went up Main Street, and then I heard shooting on Beale Street, a little further up.
764. Did you see any acts of violence other than the one you have stated? 
Yes; I saw them knock down a little negro boy just on the opposite side of the street.

765. This same crowd? 
No; some others. Then there was a policeman on horseback— a lieutenant or sergeant, or whatever he was; he said, “Kill them all together.”
766. Did you hear him say that?  Yes.
757. Do you know this policeman?  No; I do not know his name; I might know him by sight.

768. What did the boy do?  He did not do anything but cry. He hallooed to them to let him alone. 
769. What was their precise language, as far as you can recollect it? 
That the God d—d niggers ought to be killed altogether—no matter—the small and the big ones.

770. Where did this last crowd that beat the boy go to? 
They went down Beale Street, in the same direction of the crowd that killed Jackson.

771. How long did the body of Jackson remain there? 
He lay until night. He looked as if quite dead, but I understood that he was not. They took him to the station house, and the rumor is that they killed him there afterwards. I do not know whether it was true or not. I did not see anything of it.

772. Were there any persons about the body while it remained there? 
It laid out there, half on the pavement and half in the ditch; some took notice of it, but could not do anything for fear of anger to themselves. I told his wife myself that she should keep quiet and should not do anything. I was afraid they would go in there and maltreat her and set the house on fire. The riot was nothing else than a well appointed thing that they had been working on for a long time.

773. Why do you think that? 
You recollect, perhaps, that the Memphis papers said early in the winter that there was going to be a riot by the negroes about Christmas. At the same time I heard very much talking from just such men as have seen engaged in this riot—the strongest rebels you can find, guerillas and such, talking in favor of the negroes—that the riot ought to break out, etc. One morning, about three weeks before Christmas, I was coming up Main Street—there is an alley there with two saloons in it—there were some negroes there, and a man I have known for a half a dozen years, but do not know his name; he was a gambler, guerilla, and so on. I heard him saying, “ You’re the boys that saved the country.” I was standing on the corner, just as if I was looking into a jewelry store. I heard him say to one of them who was a non-commissioned officer in a colored regiment, the others, one of them being ‘in civilian’s dress, and the other in the uniform of a private: “You're what saved the country, and you ought to have just as much privileges as white men; if they do not give it to you, you ought to take them; you can take Port Hudson and you can take your rights, too.” He was just trying to work them up, but the negroes were sensible enough not to think of such things. The negroes never had any intention to harm the white man—never. And these watchmen here are nothing more than a set of lawless thieves. The whole city government is Irish, and about the same character. The riot began in this way, as I heard from a man who was on South Street and saw the commencement of this whole affair. A negro had been talking loud, and was drunk a little perhaps; a policeman goes among the negroes to arrest some of them; two or three negroes asked him what he wanted to arrest them for, they had done nothing; he then shoots right among them.

774. What reasons, other than those you have stated, have you for saying this was a well planned scheme? 
The way the watchmen treat the negroes; they like to come in conflict with them all the time. Then there is a certain class of these rebels who are seeking to place obstacles in the way of the policy of this government. They will be polite to you; they will deprecate any violence, but they use these low lived Irish rascals as their tools. These men who have come in from the country and offered their services to the general for the purpose of keeping order have done it for nothing else than to get a chance to arm themselves.
By Mr. SHANKLIN:

775. Do you know any of this last class you have mentioned who are so hypocritical?  Yes.

776. Can you name them? 
McGiveney and Greenlaw are among them; they are rebels, real strong, and will never be anything else unless they are hung, and then they will be something else.
777. What are the men you speak of about here engaged in? 
Greenlaw is a rich man, building houses and living from his rent. McGiveney was a rebel colonel, and has come back for his place as bookkeeper. He is one of those who belonged to the vigilance committee during the first of the war.
778. Are they all engaged in this sort of business? 
They are all rebels, and will be rebels; they try to make it possible for a riot to break out again; that is my opinion. That is the tendency I see in the articles in the Avalanche and Argus.

779. How many do you know of this sort? 
I know a good many; Memphis is full of them; I know them when I see them in Memphis.

780. You think this whole rebel population are doing this thing?  Yes.

781. How long have you been here?  Nine years.

782. Where did you come from?  I lived in Richmond two years before I came here.

783. From what place did you go to Richmond?  New York.
784. How long did on live in New York? 
I lived in New York two years; then at Morn‘sanna three years; then in Richmond.

785. Were you born in Germany?  Yes.

786. How many years have you lived in the United States?  Sixteen years.

787. How old were you when you came to the United States?  Thirty eight.

788. What is your business here?  I keep a family grocery.

789. Do you keep liquor?  No; I do not like that part.

790. Are you a voter here?  Yes, sir.

791. Are all the voters here loyal men? No, sir; not a sixth part of them.  I would not like to say a tenth are.

792. Are not a great many prevented from voting because they are not loyal? 
No; they are not prevented; they come up and vote because there is no authority to keep them away.

793. Does anybody vote who are not registered? 
I guess there has been enough voting by those who have not been registered; they will say they have left their papers at home, and the Irish at the polls will say they know the man, and let them vote without seeing the certificate.

794. Do you speak of what you know to be the fact? 
It is a fact; I have seen men who are not registered vote in that way. I have known more votes to be polled in this city than there were voters registered.

795. Have you had any personal difficulties or quarrels with these men lately? 
No, sir; not lately. I used to have some difficulty with them in war times.
796. What was the reason of your difficulties in war times?  I was against the war.
797. Did you remain here while the rebels had possession?  Yes, sir.

798. Did they interrupt you in any way?  They tried two or three times to mob me.
799. Did they ever imprison you? No.
780. You still carried on your business?  No. I closed my business at that time, until the federals came here.
Document 3 – Testimony of Reverend Ewing Tade: 
Rev. EWING O. TADE sworn and examined by the CHAIRMAN:

800. Please state your present residence and occupation?  My residence is Memphis; I am a clergyman.

801. How long have you lived at Memphis?  I came here last March a year ago.

802. Where from?  Iowa.

803. What part of Iowa?  Washington County.

804. Were you in Memphis during the recent riots?  Yes, sir.

805. Please state fully what personal knowledge you have of the riots? 
The riot broke out Tuesday, the first day of May. I did not see the commencement of it. The first I saw of it, I was going from my residence down Court Square; I came along on Second Street, near where the Freedmen’s Bureau is, when I met a crowd, just before, near the market. As I came along there were two hackmen (taxi drivers) who had collided, and some fuss followed; quite a crowd gathered about them. When I met this crowd on Second Street I supposed they were going there. I spoke to some of them, and told them that the fuss was all over; but they ran right on. They were a mixed multitude, armed, some of them with unsheathed daggers in their hands, others with revolvers in plain sight, and others with them attached to their belts, holding them to keep them from flapping against their hips; one or two, perhaps, had shotguns or something of that kind. This was on Tuesday evening, about six o’clock.

806. In reference to this collision, did you see it yourself? 
Yes, I saw them as they were being separated; this affair had nothing to do with the crowd, as I supposed it had at the time. I think the hackmen were two colored men; I merely referred to it as an explanation as to what I supposed this crowd was.
807. Can you state of your own knowledge that both of these hackmen were colored men? 
I cannot say; I was of the impression they were.

808. Were they off their hacks? 
Yes, and seemed to have been down arranging things; one of them may have been a white man.
809. Did you go down with the crowd? 

No; I passed right along: my wife was with me, and for a little while the crowd was so thick we stepped aside to let them pass. A colored man stood very near me—a few feet off. We were both standing on the outside of the walk. He was simply standing there, not knowing, I believe, what the crowd was about, when a man came along dressed in policeman’s uniform, seized the colored man and commenced pounding him over the head—jammed him up against the wall on the other side of the sidewalk—drew out his revolver, and commenced to swear most furiously. I looked at him pretty straight, and he let him go and left in the crowd.

810. Was the negro hurt? 
No; I think not seriously; he pounded him with his fist; he swore he would blow his brains out and shoot him through.
811. Did you hear menaces and threats used against colored people?  Yes, I did; terrible threats.

812. What were these threats, as near as you can recollect? 
One of them was, “You damned niggers ought to be shot.” “ You ought to be all driven out of the place. “ He talked very fast, and he looked very threatening—anything but what a policeman ought to say and do, I presume.

813. Did anybody intercede for the negro? 
No, sir; the crowd simply passed on. I only looked at the policeman, and did not speak to him. I kept my eye on him very straight, and he watched me to some extent at least. He let him go and ran right on. I then went on down Court Square, and in half an hour afterwards I met a part of this crowd, apparently, at any rate a crowd coming back. We were walking along, and just ahead of us were three colored men walking along in single file on the outside of the walk. This crowd I do not think was as large as the one which went out; there were two men dressed in citizen’s attire walking along side by side. Just as the last of the negroes passed along, these two men caught the hindmost one, and the three started on a run. The white man nearest the inside of the walk pulled out a dagger, I think fully a foot long, and started after them, hitting the hindmost one on the back. It seems he could not get close enough to stab the negro, so he struck him that way, the effects of the blow I did not learn. Then I went on about a block further, and came on a dying colored man who had been set upon, his wife, who was holding his head, told me, by four men, he having been out of the house but a few minutes to go to market. It was then getting dusk, but from the appearance of the man, as I saw him, he had been very severely wounded. He had been shot through the chest and through the head. I did not press my finger in to see if there was a hole, but it looked to me as if the brain was oozing out. He was in a dying condition. There was nobody there to take care of him but two colored women. I did not learn his name. I tried to get some colored men to carry him away, but they were afraid. These were all the acts of violence I saw that day. I then went on home. The next morning I went out and took my stand on a high lookout, so as to be able to see the movements of a large crowd near the fort. I could not see who they were, but I stood there to watch their movements. This was on Wednesday between 9 and 10 o’clock in the morning. I could see a few colored soldiers walking backwards and forwards on the parapet of the fort, apparently on guard duty. I heard a good deal of talking. This crowd seemed to sway backwards and forwards at the west end of South Street. There was an occasional shot fired, apparently not from the crowd, but from persons straying round among the shanties. I could not see the persons discharging the pistols, but could see the smoke and hear the discharge. There were quite a number of persons standing about. One Irishman near me was very bitter in his denunciations of the colored people. He said they were idle vagrants; that if there was any disturbance anywhere you would find fifty or a hundred of them collected together. He was in favor of driving them all out. He used other threats in regard to them and in regard to those who sympathized with them, who taught them to be insolent, etc.

814. What did he propose to do with this latter class of people? 
He was in favor of killing them, or of not allowing one of them to staying the place. This was said to a little crowd on the spot where I stood. I said nothing, and they said nothing to me. They did not know who I was.

815. Did you know the speaker? 
No; I think I would know him if I were to see him; he was rather well dressed, and I should think rather up for that class of people—probably the owner of drays or something of that sort. After standing there until 11 o’clock, perhaps, there came two squads that seemed to bring up this crowd on the west end of South Street; they came down to opposite where I stood. The first squad were nearly all Irish; it contained one or two policemen, but was composed mostly of citizens. They were armed with shotguns and other guns, and some were armed with revolvers, which they carried, some on their shoulders, and others had them swinging from their belts. I should think there were seventy in this crowd. They filed off into a vacant lot or street, and went through some army expressions, such as presenting arms, and other movements of the army drill. Presently the company nearly broke up, and ran across the street to a grocery to get something to drink. Then there came along in a few minutes another crowd, led, as they told me, by General Wallace. When he came up, I recognized him as the attorney general; he was acting as captain. That was more of a citizen crowd; there were several on horseback, some of them were drunk ; they came up and filed off; presently some of them ran off south, behind a house ; I am not sure whether it belongs to colored or white people. Back of this house there were shanties near the bayou; presently I heard two or three shots in that direction, and there were shouts of, “Kill him, shoot him.” When they came back they said, “ There are two damned niggers out of the way.” I did not go to see them. In a few minutes I noticed two shanties on fire. I saw the smoke coming out, and very soon they were all in flames. Quite a number of this same squad went into this same grocery and called for something to drink; then most of them came down Hernando Street, but several of them ran off in another direction, as though they were chasing some one, and very soon I heard shots fired in that direction. I stayed there until that crowd left the neighborhood.

816. Did you see any negroes in this melee? 
There was not a colored man to be seen. There were some colored children, and one of them was one of my scholars, a boy about fourteen years old; his mother had heard that her husband had got killed, and sent the boy to look for him. He was the largest colored person I saw.

817. What did the mob seem to be driving at? 
They seemed, from their actions and words, everything taken together, to be hunting colored people, to drive them out; they were ready to shoot any colored man that came along. My impression is, that they drove the negroes out of their shanties when they could, and if they started to run they were shot down indiscriminately. That was the spirit of it, judging from actions and words.

By Mr. SHANKLIN :

818. Were these men with Mr. Wallace, the attorney general? 
They were his men who ran back of the house and set these two shanties on fire. 

819. Was Mr. Wallace with them all the while?  He was up there; he did not go around the house.
820. Where was he at the time; was he in sight?  Yes, sir.
821. Do you think he saw the shooting and setting the shanties on fire? 
I do not think he could help seeing it. They stood for five or ten minutes drawn up in double file, as though for inspection, when by and by they commenced to scatter away, a part of them going to the grocery, but the larger part, I think, remaining with General Wallace.

By Mr. BROOMALL:
822. Is this Mr. Wallace the attorney general for the State?  Yes, sir.

823. How long has he been in office? 
I do not know. He was appointed by Governor Brownlow. There has been another man appointed in his place now; he has been removed since this occurrence.
824. Do you know any instance when a white man or woman was shot or wounded in any way by a negro during the three days riot?
No, sir; I do not.
825. Did you see during the three days any crowd of negroes congregated together and having a threatening aspect? 
Nothing except what I saw from a distance from the fort. On Tuesday night the colored people in that part of the city went inside the fort for safety. Outside the fort I saw no crowd of colored people at all. I might, perhaps, have said that on Wednesday morning before I went out to this place, and learning that a crowd very early that morning went out in the vicinity of the fort to see if the colored people had risen in force, a man connected with the Post newspaper—at least he had a bundle of Posts in his hand—told me that he went out very early; that when the crowd came near the fort a colored soldier came down with a flag of truce; that they respected it. He said to them, “ Gentlemen, you are not wanted; we want no disturbance, and if you will go away all will be quiet.” The colored man said this to the crowd, and then went back; they marched on, as though they would follow him up. A party on the earthworks of colored men, who had guns, fired. The balls struck a little ways short of the crowd, knocking up the dust. Then the crowd broke and ran with all their might, their revolvers sticking out behind. They came down Main Street, crying out, “The negroes have risen, and are going to take Memphis.” This was on Wednesday morning, between seven and eight o’clock.

826. What do you think would have been the consequence if these negroes had not sought and obtained protection in the fort? 
I think they would have been murdered by scores right in that neighborhood.

827. What do you think the object of that crowd was, so far you can judge from their actions and words? 

They were full of fury and vengeance, in consequence of a policeman that had been killed and another wounded. Those who went out early in the morning went out breathing threatenings and slaughter, and they carried out their threats as far as they could find victims. This crowd that went out in the morning, when there was nobody to be found, except men who were about their business, and who had been told to remain at their work and they would not be disturbed, and shot them down.

828. What is your judgment, from your knowledge of what you saw and heard, as to the origin and cause of the riot? 
My judgment of the matter is, that the cause of the riot, or one of the leading causes at least, was the feeling that exists between the Irish and the negroes. The Irish have an intense hatred for the negroes, because they are afraid they will take away their work. They have combinations here now to drive out colored draymen and hackmen. The Irish and others, I know, are in league now, having regular organizations for the purpose of suppressing colored labor. The circumstances of this immediate outbreak, as I was informed by a colored man who was present, are these: there were some colored soldiers on the street who had been evidently drinking some, but were making no disturbance, simply enjoying themselves, and the police undertook to arrest them. This was on Tuesday.
829. Was this feeling of which you speak between the Irish and negroes fostered in any other way by any other class of citizens ? 
I think it has been fostered by other citizens to the best of their ability; I mean by those who are known in the community as “southern men.” I think it has been fostered by nine-tenths of the citizens here, although they profess to be opposed to it. In talking freely with them I find a great majority of those who have been slaveholders and southern men have a spirit of almost desperate hate towards the colored man, and towards any man who has anything to do with him for his good. I have talked very freely and plainly with southern men, two or three of whom I know here well. I had a talk with a southern man who owned slaves on the Tuesday before the riot; of course it had no reference to the events that followed. He was blaming northern people for their sentiments. The real subject that brought us to understand each other was a statement the Avalanche had made in reference to two or three of the northern merchants of the city. I said to him I did not approve of that; I thought it was all wrong; that every man had a right to his political opinions, and nobody else had the right to brand him for entertaining them. I said to him, “Mr. Dent, I am in your parlor; I have my opinion; you have yours. I do not think any the less of you for your opinions. I look at them and take them for what they are worth, and give you credit for them.” “Now,” said I, referring to the article in the Avalanche, “that is not the way to do things; it is not right; it is not fair. You would not say it was fair if the case were transferred to Chicago, and the persons proscribed were southern men; but it would be no worse. Suppose these men do think it would be right to disfranchise those who have been connected with the rebel army. I think so, not because I am from the north; and I will give you an instance to show you that the opinion is a correct one. Missouri has tried it, and there is no southern State flourishing as Missouri is financially. Land is coming up, and society is improving. There is no southern State so safe to live in, with the exception of, perhaps, Eastern Tennessee. What is the reason? Because the party called radical are in power, and they are disfranchising the rebels. Another reason is that, as was said by Andy Johnson, treason must be made disreputable, or this thing will have to be gone over again. You know just as well as I do that in Memphis there is a very different feeling among the southern people today from the feeling immediately after Lee’s surrender. Rebel soldiers returning then talked to me like this: ‘I have only half a head on my shoulders, and that is due to the mercy of the government.’ I was then acting for the Christian Commission, and carried books and papers to the rebel soldiers as they came pouring in here. That is the way they talked; that they deserved to be hung. They were ready to accept anything. If I had my way about it, I would have hung half a dozen rebels in every State, sent a dozen or more to the penitentiary, banish thirty or forty more from the State, and disfranchise them all, and then the south would be reconstructed upon a proper basis.”

830. Was this Mr. Dent, to whom you said this, a southern rebel? 
He is a southerner, strong and bitter in his feelings.

831. Did this man approve these attacks of the Avalanche on these Memphis merchants?

Yes; he said if they had these opinions, they ought to keep them themselves.

832. What effect has the press here in Memphis had in exciting these riotous proceedings?

I think it has been immense. I think these Irish have been used as mere “cat’s paws”, and that these papers, published here every day, have incited them to the deeds they have committed.

833. What particular papers in Memphis do you refer to? 
The Avalanche is the worst ; the Argus is an echo of the Avalanche. The Evening Ledger is another echo. The Commercial Appeal is more manly. The Bulletin is switching round, and today contains the most sensible article I have seen in any southern paper. To resume my narrative: I left that stand point shortly after the crowd dispersed, and returned home, thinking it might be prudent for me to remain about home and get things as much in readiness as possible. I removed most of my effects and scattered them round with different persons, so that if my house should be burned I might not lose everything.
834. What made you fear being burned out?  Threats that were made.
835. Made by whom and when? 
I was told by Rev. Mr. Bailey that he had been informed by a German in the northern part of the city who was a friend of mine, (he keeps a grocery,) who pretended to be a friend of these southerners, and so got into their secret conclave. And he said that on Thursday night, after the burning of Wednesday night, the next move was to be made on the teachers and negro preachers. He advised me by all means to go away.
835. Is this Mr. Bailey living in the city?  No, sir. He went away.
836. What did he leave for? 
He left in fear of his life. He had a wife and two daughters who were engaged in teaching.

836. Do you know where he is now living? 
I think it is in Saco, Maine. I am not sure. On this Wednesday night, about ten o’clock, we had just retired, but had not gone to sleep when a tremendous light broke in on our back window. The barracks on the Hernando Road were on fire. It led me to feel a little uneasy, and I did not go to sleep that night. I saw the men, seven or eight in number, who were engaged in the work. When the fire was under full headway, so that there was no chance of saving the barracks, these men got on their horses and rode away in a westerly direction. Very soon afterwards a light began to show itself in the direction of Pontotoc and Hernando Streets. Then, in twenty minutes after, the same horses, and I suppose the same men, appeared at a point—I do not remember the name of the street—where five houses built by colored people were standing, and they were set on fire. I saw the colored people running and leaving the houses and carrying what little things they could save out of the way. A few minutes after I heard a great pounding. I did not know what it meant. Presently I began to see the light coming through the roof of three other houses belonging to white people, but in which colored people lived. They burned down pretty quick. About twelve or fifteen feet from the last one there stood another house, and before the fire got very hot they ran on to the roof, covered it with quilts and blankets, and kept throwing water on it until it became so hot that I could distinctly see the steam rise as it was thrown on. There was no effort whatever made to stop the fire in the other houses, but the colored people carried away what they could. When the party came back the second time there was with them a man with the full uniform of a private soldier. I do not know whether he was a soldier or not. Soon afterwards I saw lights in the northern part of the city, about one o’clock. I think a young man came and called at my door and asked me if I had been over to see “Lincoln Chapel.” I had been previously looking from my back window, but this called me to the front door, when I found the barracks on Bank Street were all on fire.

837. United States barracks? 
Yes; with a large lot of government stores in them. I told the young man that I had not been to the chapel, and would not go; that if they had not already set it on fire they would not do it that night.

838. What is Lincoln Chapel? 
It is a chapel built mostly by my own hands as a place for preaching to the colored people.

839. Was it burned down? 
Yes. I went over about three o'clock and saw the chapel, with the school rooms in the rear, in ashes.

840. What amount did you lose by this burning? 
I do not remember what I put in. I handed in a bill to General Stoneman’s commission. I think I claimed damages for the whole thing in the neighborhood of $3,000, covering the building, books, stationery, apparatus, and everything.
841. After whom was this chapel named? 
After Abraham Lincoln. It was dedicated on the first day of January, 1866, in that name. A vast crowd gathered on the occasion; more than sufficient to fill three such churches. On Thursday morning we had a very considerable crowd there who felt an especial interest over the ashes.

842. What led to this destruction ? 
It was all done by this mob. We had a very orderly school there. There has never been the least disturbance or objection raised. The only crowds which we have ever had about have been composed by southern people themselves stopping in front of our door to hear the children sing. Our children have gone quietly and peaceably home. There has never been even an obscene word written on the front of the house, although it stood perfectly exposed. I think so far as any objection being made to the management of the schools, I could now rent a lot of a ‘secesh’ neighbor to rebuild it on.
843. Have you ever had any difficulty with those whom you call ‘secesh’ ? 
Not a word since the school has been started. There was a gentleman who has preached twenty years in Memphis called about the time I was finishing it, and undertook to tell me how to preach to negroes. I remember saying to him that he understood the subject a great deal better than I did; that I did not know his negroes; that when they came together on the Sabbath I could only preach to them as dying men; that I could not know even that they were negroes. That is about the sharpest word I ever said to any man. He wanted to know why I called the place Lincoln Chapel. I said to him that they had here their Asbury chapels, their Wesley chapels, and I did not know but what Lincoln was as good a saint as any of them. 
844. Have you written any statement of this affair? 
I have; and directed it to the secretary of the American Missionary Association, by which I am employed. I will furnish the committee a copy of it if they desire.
Honors U.S. History

“Memphis Race Riots of 1866 - Questions for Reflection”

Mr. Fernandez

Answer each of the following questions concerning the Memphis Riots of 1866 and Reconstruction:

1. According to Harper’s Weekly, what was the origin of the Memphis Riots?

2. What discrepancies can you find in the different accounts of this riot?

3. According to John Moller, how and why had the Memphis riots began in the first place?  

4. Would you speculate that the actual number of killings of blacks in South Memphis during the riots exceeded the numbers given?  Justify your opinion.

5. How might this incident in Memphis have “lent power to the Republicans” in Congress in May of 1866?  Review your notes and look back at the Congressional elections of 1866 to make the connection.
6. Explain the apparent connection that existed between being Irish and corruption?

7. How does the testimony given support the need for military reconstruction in the South?

8. What can you discern from the testimony of Reverend Tade concerning the level of progress the Freedman’s Bureau had experienced in Memphis up to the riots?

9. According to Reverend Tade, how had the Memphis press thrown “fuel on the fire” leading up to the riots in May of 1866?

10. How might this incident have expedited ratification of the 14th Amendment?  

